



鹭风报微信公众号二维码

## 习近平向中国-海合会国家产业与投资合作论坛致贺信

新华社北京 5 月 23 日电 5 月 23 日,国家主席习近平向中国-海合会国家产业与投资合作论坛致贺信。习近平指出,中国同海合

会国家友好交往跨越千年,源远流长。2022 年,首届中海峰会成功举行,开创了中国与海合会国家深化合作新局面。中国同海合会国家深化产业与

投资合作,有利于加强共建“一带一路”倡议同海合会国家发展战略和愿景规划对接,发挥互补优势,共同培育发展新动能,促进双方繁荣发展。

中国愿同海合会国家共促团结、共谋合作,谱写中海关系新篇章。

中国-海合会国家产业与投资合作论坛当日在福建省厦门市

开幕,主题为“面向未来、携手推动中国与海合会国家产业与投资合作高质量发展”,由国家发展改革委、福建省人民政府共同主办。

## “丝路海运”开启海合会国家多式联运通道

本报讯 据厦门日报报道 5 月 22 日,福建东南多式联运中国-海合会国家首发仪式在厦门举办。仪式上,由达飞轮船承运的集装箱班轮靠泊厦门港,满载着汽车零部件的“丝路海运”智能集装箱装载上船,从厦门出发驶向沙特阿拉伯。本次仪式标志着“丝路海运”首条通往海合会国家的多式联运通道常态化运行,是“丝路海运”拓展东南物流大通道、服务内外双循环的生动实践和有力举措。



源,发挥业务流程优化、铁路运价下浮、通关手续简化等多重优势,为进出口商实现降本增效。本线路可为贸易商节约平均 1400 元/标箱的物流成本,总成本节约近 25%,用时对比传统线路可

缩短 7 天左右。另一方面,使用“丝路海运”智能集装箱,搭载北斗、GPS 双系统,依托“丝路海运”国际航运综合服务平台,可实时跟踪了解集装箱物流动态,货物虽漂洋过海,数据的采集与管理

却一刻不停,“丝路海运”智能集装箱让进出口贸易商心中有“数”,也彰显了“丝路海运”发展新质生产力、助力港航贸一体化发展的强大生命力。

海合会国家区位优势突出,是联通亚非欧的重要枢纽,也是共建“一带一路”的重要合作伙伴。“丝路海运”南昌-厦门-沙特阿拉伯线路再次串联起中国内陆地区和海合会国家,是“丝路海运”构建东南物流大通道的一块拼图,为中国中西部及东南地区与中东的货物往来提供了新的物流方案,对畅通国际航运物流通道、深化中海经贸合作具有重要作用。(汤海波)

## 泰国福建社团联谊总会代表团访厦

本报讯 5 月 21 日至 22 日,泰国福建社团联谊总会代表团在主席苏承智的带领下,来厦开展友好访问。此系泰国闽籍侨团时隔 9 年首次大规模组团访问,此行还将到访福州、莆田、泉州等地。

厦门市委常委、市海联会会长王雪敏对泰国客人的到来表示热烈欢迎并进行亲切交谈。厦门市侨办主任许毅青向客人介绍厦门经济社会发展的最新情况。他说,泰国与厦门的友谊源远流长,发展合作前景广阔,相信各位旅泰乡亲定能加强合作、携手共赢,成为促进中泰经贸文化交流的有力推动者。市工商联党组书记陈永东、市侨联主席陈俊泳陪同会见。

泰国福建社团联谊总会成立于 2022 年,是由旅泰闽籍新老侨团联合发起成立的联合性社团,首任主席为泰国福建会馆理事长苏承智。其会员包括泰国福建会馆、泰国福建商会、泰国闽商商会等泰国主要闽籍侨团。

本报讯 据人民政协报报道 三山苍苍,闽水泱泱。近日,由中国侨联主办、福建省侨联承办的“追梦中华·弘扬新时代嘉庚精神”2024 海外华文媒体福建采访团走进福建省,在陈嘉庚先生诞辰 150 周年之际,追寻福建侨乡文化印记,感受并传承嘉庚精神。

### “侨批”纸短 家国情长

在泉州,一座承载着华侨异域创业、回报家乡历程的博物馆——泉州华侨历史博物馆,给海外华文媒体的记者们留下了深刻的印象。

当看到展柜中陈列的 2004 年《国际日报》报纸首页时,印尼《国际日报》新媒体社长章维佳很是激动:“华文媒体是中国与海外侨胞之间的重要纽带。我们华文媒体人要继续心系祖(籍)国发展,为世界各地中华儿女同圆共享中国梦贡献自己的力量。”

在泉州华侨历史博物馆附近,有一幢由“番仔楼”改造的泉州侨批馆,这里收藏的大量与华侨相关的文物和资料吸引了采访团一行。

“批”即为“信”,侨批是海外华侨通过民间渠道以及后来的金融、邮政机构寄回国内的家书,或简单附言的汇款凭证,盛行于 19 世纪中叶至 20 世纪 70 年代。

## 传承先贤精神 感受侨乡韵律

### “追梦中华·弘扬新时代嘉庚精神”2024 海外华文媒体采访团走进福建

一张张泛黄的纸张,不仅承载着侨胞对家乡亲人深深的惦念,也深藏着侨胞的爱国之情。“侨批,是华侨与家乡、亲人联系的纽带,也是他们海外奋斗历程的见证,更是我们后人了解华侨历史的重要窗口。”罗马尼亚《欧洲侨报》副社长孙雨梅说,“一封封充满思乡之情的侨批,让我们感受到的是华侨们对家乡的眷恋和对祖国的热爱。”

侨批纸短,家国情长。采访团注意到,不少侨批信笺上印着“抗日救国”“勿忘国耻”的红色字样,所汇款项不仅为贴补家用,更注明“请购救国公债”。一笔笔来自侨胞的汇款,为抗日战争提供了重要的经济支持。

采访团成员表示,侨批虽已成为历史,侨批文化却历久弥新,其中蕴含的宝贵精神在海外侨胞中代代相传。

### 感悟海丝文化中的侨力量

“一部船政史,半部中国近代史”。在福州中国船政文化博物馆,采访团一行感受到了福建船政的历史厚度和文化深度。

“看着这些丰富的历史遗存,更能感受到海上丝绸之路的发展

变迁。这些福船曾经驰骋浩瀚海洋,带着福建人爱拼善赢的气势,穿梭于各国之间,搭建起中国与世界的文化贸易桥梁。”采访团成员、美国华盛顿中文电视台副台长袁艳感慨道。

“马来西亚是古代海上丝绸之路上的重要国家,也是最早响应共建‘一带一路’倡议的国家之一,更在合作共建中收获了丰硕的成果。福州是古代海上丝绸之路的重要支点,在此次采访活动中,我更受到启发,作为华文媒体人,要用手中的笔、相机的镜头记录好、宣传好中国故事。”采访团成员、马来西亚海内外传媒集团主席续炳义表示。

在随后走访的泉州开元寺、泉州海外交通史博物馆,无不展现了“海丝”的历史遗存和“海丝”的文化内涵。在泉州,一砖一瓦都有历史,一街一巷都有故事。泉州丰厚的历史积淀,展现着海上丝绸之路开放包容、和谐共生的特性,也展现出当代中国的文化自信。

### 从嘉庚精神到学村文化

在福建的采访行程中,闽籍侨胞慷慨解囊救国家于危难、联

通内外搭建起的交流桥梁的往事深深打动着记者朋友们,大家更为触动的是,侨胞捐助助学、心系家乡教育的善举更是实实在在惠及着后人。以爱国华侨陈嘉庚先生为代表的光辉事迹,依然被传颂着。

遍访南强风华,读百年厦大。在历经沧桑的厦门大学校园中,一花一草、一砖一瓦都蕴藏着“嘉庚基因”和“诚毅编码”。嘉庚先生倾资创办厦门大学的故事让采访团成员、澳门《国际贸易导报》总编辑殷杉十分感慨。“厦门大学 1963 年就被列为全国重点高等学校,可见其建校办学质量之高!‘教育兴则国家兴,教育强则国家强’,嘉庚先生的苦心 and 远见让人钦佩!厦大这么大,被称为‘校主’的嘉庚先生却只在小小一块奠基石上留下自己的名字。他的无私和胸怀让人感动,他的精神值得广泛传扬。”

加拿大《世界旅游报》副总编倪霞一边参观一边颇有感触地说:“1925 年,陈嘉庚的资产已达到 1200 万,是名副其实的东南亚橡胶大王。他富甲一方,却始终保持着俭朴的生活习惯,对教育和慈善事业的投入,又是那么慷慨。我

们要用好自己的平台宣传嘉庚精神,让更多的人来了解他、学习他,将嘉庚精神代代传承。”

在陈嘉庚纪念馆,集美大学校董会原常务副校长、副秘书长任静波老先生更是激动讲起一段往事——2014 年,陈嘉庚先生诞辰 140 周年之际,任静波以集美校友总会和个人的名义给习近平总书记写了一封信,没想到收到了习近平总书记的回信。“习近平总书记在回信中提到了陈嘉庚先生‘艰苦创业、自强不息的精神,以国家为重、以民族为重品格,关心祖国建设、倾心教育事业的诚心’,说到了大家心坎里,我们都很感动。”

“爱国,是贯穿陈嘉庚一生的主线。更可贵的是,嘉庚先生的爱国精神随着时代的发展,在传承中不断得到丰富、提升。”意大利侨网副总编李俏红感慨地说,通过几天的走访,她认识到,继承和发扬陈嘉庚的爱国精神,不仅是对嘉庚先生的纪念,更是对整个中华优秀传统文化的传承和发展。

“在当今时代,我们更应铭记陈嘉庚先生的事迹,将他的爱国精神代代相传,激励包括海外侨胞在内的所有中华儿女,为中国的繁荣富强贡献自己的力量。”马达加斯加《中非日报》社副总编许海媚说。(陈殊廷)